

翠袖
乾坤
伍淑賢

前去過，那次住海濱酒店，一邊是綿延的任海風和雨絲吹拂，人坐涼亭邊喝印度紅茶和看小說，簡直回到英國作家毛姆的年

代。

又見檳城

燈火通明的餐廳變得昏黃，總之意想不到。今次碰上暑假，海濱酒店爆滿，只好入住市中心酒店。廿年後檳城發展快了，既保留了像半島的殖民風格酒店，也很「潮」的新五星酒店。遊客要看的和吃的，我們大致都試了。檳城的傳統東西都在舊城喬治市，用腳走兩三天也差不多看完，而我想說的只是幾宗小故事。

首先是檳城的豆腐實在太好吃了。無論是街邊小檔、娘惹飯店或是海鮮畫舫，炸的還是滷的，只要是豆腐都非常滑嫩。一咬開，裡面就滑得灑灑的，完全是上世紀六十年代沙田變成新市鎮之前馳名的「沙田山豆腐」感覺。現在香港的豆腐都太硬太結實，所謂嫩滑，都是假的。禮失求諸野，連豆腐也不例外。

第二件事是當地華人對傳統節令的重視。我們到那時是周六下午兩點半，在舊城區理應一切如常，但我們已覺得街上很靜。後來經過Campbell Street，以碳爐

多士馳名的多春茶室（其實沒有一室），只是窄巷裡的茶檔，聞到烘麵包勁香，便想趁試試海南咖啡和

用鐵絲網烘的觀多士。怎知屁股還未坐下，印裔伙計便

說 sorry, closed（對不起，關門了）；在座已「歎

完咖啡多士的桌華人阿叔，用廣東話跟我們說：「今

日孟蘭節，香港人現已不把這節日放在心上。那時是周日例假，你們星期一才來吧？」後來我們去逛街，

也見戶戶提早上鋪，很多人拿着大透明膠袋摺好的衣紙

冥鏹在街上走，想是趕去燒衣。就像我們小時候，興奮

地幫阿媽摺衣紙和上街燒衣的香港。下回再續。

大將軍的淚

台聚客
黃仲鳴

「我有驚艷」之喜。

這就是司空明的《英雄淚》。

故事是以中國副軍長林英傑率領中國遠征軍在緬甸叢林作戰的事跡為經，與救護隊英女上尉菲絲莉的戀愛故事為緯。在這部小說裡，司空明對叢林描述、軍事布陣非常熟悉。這當然是他搜集資料得來，相信他沒有到過滇緬一帶，何況是叢林。

但雖然如此，我一邊細讀此書時，腦中便呈現出一幕幕血戰的景象。司空明運用了蒙太奇的技法，那些鏡頭雖然沒有兩軍對壘，但從後方的撤退、搶救傷兵等一組一組的鏡頭，可看出戰況的慘烈。在座上，司空明透過大將軍的視線，看到戰鬥；透過女上尉的眼睛，看到源不絕的傷兵；由這些蒙太奇組成一場場的叢林血戰。小說有兩個重點，一是歌頌了中國軍人誓死不屈的氣概；二是段異國情緣，男的癡情，女的也癡情，兩人唇槍舌劍；卻令女上尉生出奇異的感情，既討

書中描繪了那個英國女上尉，對大將軍的傲慢十分滿。兩人性別的差異，和中西文化的不同，亦有細膩的表達，如刀叉與筷子，如中國的所謂幽默和西方的幽默，兩人唇槍舌劍；卻令女上尉生出奇異的感情，既討



■ 這是一部歌頌中國戰士，歌頌異國愛情的小說。

作者提供圖片

海闊天空
蘇狄嘉

經過最後一段十二小時夜車車程，終於

早上十時三十四分抵達西伯利亞鐵路的西起點、鐵路之旅的第九站——莫斯科（Moscow），走完了全長九千二百八十八公里的西伯利亞鐵路，但這不是今次鐵路之旅的終點！

九千二百八十八加七百五十等於超過一萬公里的西伯利亞鐵路，這是延伸旅程，亦是這趟鐵路之旅的最後一站，剛好是第十站。搭乘的是最新型的火車，車廂新淨、座席寬敞，與西伯利亞鐵路上行駛的火車卡有天壤之別！高速火車經過四個半小時的車程，抵達聖彼得堡已過晚上八時半，市內卻仍然光暉如白晝，因這裡正好是白夜節！

在莫斯科吃過午餐，勾留兩小時，便再踏上

高速鐵路，往西北七百五十公里外的聖彼得堡（St. Petersburg）進發。那是延伸旅程，亦是

聖彼得堡是俄羅斯第二大城市，位於波羅的海芬蘭灣東端的涅瓦河三角洲，是俄羅斯通往歐洲的「窗口」，人口約四百九十五萬。整座城市由四十個島嶼組成，市內水道縱橫，七百多座橋樑把各個島嶼連結起來，風光旖旎的聖彼得堡因而有「北方威尼斯」的美譽。因其地處北緯六十度，每年初夏都有白夜現象。

二零零六年跟旅行團遊俄羅斯，只有兩小時逛遊冬宮及隱士廬博物館（Winter Palace & Hermitage State Museum），未能細賞這個擁有超過三百萬件珍貴館藏的寶庫，一直耿耿於懷。今日自由行，跟着博物館的專業導賞員，細意參觀了四個博物館及Treasury Diamond Room，暢意滿足。早上排隊購票入場時，還適逢其會地觀賞了冬宮前的軍隊步操，屬意外收穫！

雖說暢意滿足，仍覺意猶未盡，未及離開，心裡已盤算着「何日君再來？」這就是聖彼得堡情意結！

聖彼得堡的白夜

聖彼得堡。

聖彼得堡。